Chapitre 5, Livre 4°m®
Equations du 1* degré - Problémes — Ex 1% série

1 Résoudre I'équation 2x—5=x—(3x+4).

R 2x-5=x-3x-4

2x-5=-2x-4
2x+2x-5=-4
4x-5=-4
4dy=-4+5
4x=1

=1

On vérifie que pourx:%
e 1 __9
2x 572><E 5= 5

x-Gred)=L-o@xtig=_2
1 4 4 2
Donc 7 est |a solution de cette équation.

& Résoudre l'équation :
201 —4t)=2t+7 - (3t=2).

ED2-8=2t+7-3t+2
2-8t=-1+9
2=-t+9+8t

2=7t+9

2-9=7t

-7=7t

t=-1

Pour t = -1, on vérifie que:
2x(1-4D=2(1-4x(-1) =10
20+7-3t-2)=2x(-)+7-3x(-1)-2)=10
Donc -1 est la solution de cette équation.

% Fatima pense a un nombre, puis le multiplie par 3
et ajoute 16 au résultat. Elle trouve 37.

Quel est ce nombre ?

L8 X =le nombre
3x+16=37

3x=21 Le nombre est donc 7
X=7

8 Jessica a acheté 10 DVD de méme prix.
Le lendemain, jour de soldes, chacun de ces DVD colite
2,25 € de moins. Elle pourrait en acheter 12.
Adrien : «Jessica a payé 15 € chaque DVD.»
Sylvie : «Non, Jessica a payé moins de 15 €
pour chaque DVD.»

Qu'en pensez-vous ? Justifiez votre réponse.
X =le prix du DVD non soldé
X — 2,25 =le prix du DVD soldé
10x =12(x - 2,25)=12x - 27
27 =12x-10x = 2X

x=135
-> Prix du DVD : 13,50€

ED =12 dit 3 Tom : « Pense & un nombre, multiplie-le
par 4 et ajoute 5 au résultat. Combien trouves-tu ? »
Tom répond : « Je trouve 29 ».

A quel nombre Tom avait-il pensé ?

X =le nombre de départ

Xx4+5=29
4x =24
X=6

Tom avait pensé au nombre 6.

B Jeanne a 46 ans et elle a deux enfants : Adam et
Eva.

Eva:« J'ai 5 ans de plus qu’Adam ».

Jeanne: « J'ai 4 ans de plus que le double de I'dge d'Eva ».

Déterminer les dges d’Adam et Eva.

X =age d’Adam ; X +5 =4age d’Eva
Age de Jeanne : 4 + 2(X + 5) =46
4+2x+10=46

2x =32
et X=16

Adam a 16 ans et Eva a 21 ans

n Un touriste achéte des cartes postales a 0,60 €
piéce et un nombre égal de timbres a 0,53 € chacun.
Il a payé en tout 15,82 €.

Combien a-t-il acheté de cartes postales ?

£1060+0,53=1,13
Une carte postale timbrée cotte 1,13 €.
15,82:1,13=14.1l a acheté 14 cartes postales timbrées.

m Fred a dépensé 120 € pour un pull et un pantalon.
Le pull a coaté 20 € de moins que le pantalon.
Quels étaient les prix du pantalon et du pull ?

X =prix du pull

X + 20 = prix du pantalon
X+ Xx+20=120

2x =100

x =50
Le pull colte 50 €
Le pantalon codte 70 €.
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m Marjorie a pris quatre
fois plus de photos que son
amie Flavia.
A elles deux, elles ont pris
225 photos.
Combien de photos a pris Flavia ? Marjorie ?

X =le nombre de photos de Flavia
4X = le nombre de photos de Marjorie

X+4x =225

5x =225 X:%:45

Flavia a prix 45 photos
Marjorie en a pris 180.

m Calculer la mesure de chacun des angles aigus de
ce triangle.

il

) Remarque :
La somme des meusures des angles d'un triangle est
égale a 180°.
Equation a résoudre: 120 + 3x + x = 180
Résolution de I'équation
120+ 3x+x=180 120+ 4x =180
120+4x-120=180-120 4x =60
4x _ 60 x=15

4 4
Vérification: 120+ 4 x15=180
15 est solution de I'équation 120 + 4x = 180
Interprétation du résultat
Les angles du triangle mesurent 120° 15° et 45°.

m Samir achéte 4 cahiers et un stylo a 4 €. Il donne
un billet de 20 € et le vendeur lui rend 5 €.

Quel est le prix d'un cahier ?

X = prix du cahier

4x+4=20-5
4x=20-5-4=11
Xx=2,75

Le cahier colte 2,75€

€D EEllc3-4 sur un site Internet, les CD sont

vendus 10 € chacun et les DVD sont tous au méme prix.
Jordan achéte 4 DVD et 2 CD.

Diariatou achéte 2 DVD et 5 CD.

Ils ont payé la méme somme.

Utiliser un tableur pour calculer le prix d'un DVD.

X =prix du DVD
2x10+4xx=5x10+2xX

20+4x =50+ 2x
2x =30

x=15
1 DVD colte 15€

m Lors d'un test d'endurance :
e |sabelle parcourt une ligne
droite puis six tours d’'un étang ;
elle effectue 4 580 m;

e Mathilde parcourt la méme
ligne droite puis quatre tours de
I'étang ; elle effectue 3 120 m. -
Quelle est la longueur d'un tour de cet étang ?

X =longueur du tour
Y =longueur de la ligne droite

y +6x =4580

y+4x=23120

(y +6x)—(y +4x)= 4580 — 3120
2x =1460

X =730

Le tour fait donc 730 m

m Samia achéte 5 kg de cerises et Rudy achete 4,5 kg
de ces mémes cerises.

Samia a payé 1,75 € de plus que Rudy.

Calculer mentalement le prix d'un kilogramme de ces
cerises.

X = prix du kg de cerises
5x=45x+175
0,5x =175

x=3,50
Le kg de cerise codte donc 3,50€
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mZOE, la future voiture électrique de Renault, pésera
1400 kg.

La voiture sans les batteries pésera 1 050 kg de plus que
les batteries.

Calculer mentalement la masse :

a. des batteries b. de la voiture sans les batteries

Graphiquement :

Voiture vide

—_

050 kg Batteries

Voiture en état de marche
1400 kg

1400-1050=350

Le double de la masse des batteries est 350 kg.
350:2=175

Les batteries pésent 175 kg.
b.1400-175=1225

La voiture sans les batteries pése 1225 kg.

Mathématiquement :
X =le poids des batteries
1050 + X = le poids de la voiture sans
batteries

X +1050 + x =1400
2x =350

X+175
Les batteries pésent 175 kg
La voiture 1225 kg

m On considére |'équation :
2y-7=6y+4.
Dans chaque cas, dire si le nombre est solution ou non
de cette équation.
a.l b. -2 c.-2,75

fBa.2x1-7=-5 6x1+4=10

1 n’est pas solution de I'équation 2y -7 =6y + 4
b.2x(-2)-7=-11 6x(-2)+4=-8

-2 n'est pas solution de I'équation 2y -7 =6y + 4
C.2x(-2,75)-7=-125

6x(-275)+4=-125

-2,75 est solution de I'équation 2y -7 =6y + 4.

mOn considére l'équation :
1 3_ 15

—X=-5=-—x-——".
2 4 2

Dans chaque cas, dire si le nombre est solution ou non
de cette équation.

1
a.4 b.-2 C——
2

1 _ -3 15 21
ma.jx4—57—3 Tx4—77 5 = 10,5
4 n'est pas solution de I'équation :

lx_s—__gx_E
1 > _gl 2 15
b.ix(—Z)—S:—ﬁ T:{(—z)—z:—?s
-2 est solution de I'équation 5t - 5= Z
1 ('_l), 21 =3 '_l),Efﬂ
€ yx|g) 5=-F =525 4><" 5| - 2=
-3 n'est pas solution de I'équation :
1 =315
fX_S_TX_T'

m Inventer trois équations du premier degré a une
inconnue qui admettent 2 pour solution.

[0 Les équations:
7x+5=5x+9;5(yv-2)+8=2v+4;
3(2t-5)+6t=5t-1

admettent 2 pour solution.

@ Le symbole ? remplace un polygone, toujours le
méme, dont on ne connait pas le nombre n de cotés.
Mais |'on sait, qu'en tout, il y a autant de cotés dans
chacun des groupes ci-dessous.

[:::] P AT
/ Ay

Groupe A Groupe B

a. Exprimer a |'aide de n le nombre total de cétés dans
le groupe A, puis dans le groupe B.

W’I T

5 a. Nombre de c6tés:
Dans le groupe A:n + 17
Dans le groupe B: 3n + 3
b. Il faut résoudre I'équation:3n+3=n+17

Autre méthode:
Résolution de I'équation:

Lorsqu'on additionne (ou soustrait) un méme
nombre a chaque membre d'une égalité, on
obtient une autre égalité.

3n+3-3=n+17-3soit3n=n+14
3n-n=n+14-nsoit2n=14

Lorsqu'on multiplie (ou divise) par un méme
nombre chagque membre d'une égalité, on
obtient une autre égalité.

2n 14 _ ..

5 =3 soitn=7
Vérification:

3x7+3=24 7+17=24
7 est la solution de I'équation

Interprétation du résultat: le polygone mystérieux a
7 cotés.
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50 16 est solution de I'équation ..

membre de l'égalité 4k + 8 =12,
on obtient la nouvelle égahte |

|
| - -
i 80 En retranchant 8 & chaque
l

g IB1) Lsquation S(x+1)=5x+1... |

B2 Léquation 4,5x-8=0,5x-10a

Pour tes questions, une
seule veponse est exacte.

QCM pour s’évaluer

Si la réponse
est fausse
revoir

§ 1.b. du cours 1

pour solutlon !
i
1

! R
l

B8 Une équation qui a la méme
solution que I'¢quation I
8t -7 = 3t + 8 est I'équation ... I
“ La situation « 6 augmenté du
triple de la somme d'un nombre n
et de 4 est égale au double de

6+3(n+4)=2(n-8)|

la différencedenetde8»
\se rradult par F’équatmn

6+3n+4)=

2n-8

6+3n+4=2n-8

: x+16=0 | dy-s5=ax-6 2x=5x-47
| {2 p. 93__ B
f T {
§2a.duc ;
‘ 4k+16=20 [ 4k=12 ak=4 : ucours |
p. 98
f——— RS {
lution0 | pitisnd n'a pas exercice |
a pour solution | a pour solution E e apaiah T
| § 2.b. du cours |
-0,5 | 0,5 4 |
i i p.99 _
| | exercice |
| $solu 1 p. 100
-3t+4=2t+7 | 23t+1)=4t+8 |  3t-3=3 RSP B

et§1.h.
du cours p. 98

exercice 34
p.105
corrigé en fin
de manuel

en A esttel que BC=8cm

| 88 Un triangle ABC isocéle
I
| etson périmeétre est 15 cm.

cela est
impossible

Alors ...

1 {86 k désigne un nombre. |

-3k-5=2

AB=AC=3,5cm

-3k=7

AB=AC=4cm

k_z
=3

Si -7k-5=-4k+ 2, alors .. !

57 La solution de I'équation
4x-5=55 estsolution

Axel a 55 €. Pour

acheter 4 DVD, il

Axel a 55 €. 5l
achete 4 DVD, il lui

| Axelass€.Avec |
- 5 €de plus, il aurait

Si la réponse
est fausse
revoir :

e e = —

exercice 44
p. 106
corrigé en fin i
de manuel

| §2.a.ducours |

p. 98 |

§ 2.c. du cours

. lui 5€. . puacheter4DVD. | |

du probléme ... uimanqueras €. | astera s €. @uel est [T } P99 |

' | Quel estle prix d'un le brix d’un VD 2 | Quel est le prix d'un |
DVD? i & DVD? g

§ ; | i

B8 Le rectangle X -3 | |

: A ) :
représente ci-contre il exercice %

| apour périmetre 46. + 203 +4x) = 8x+6=46 2(2x+3)+4x=46 résolu 3 '
| Cette situation se traduit | p. 101 ;
\ _par quuatlon l | B )
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